
公職人員財產申報
 

填表注意事項

高雄市政府政風處



壹、財產申報—項目及標準
‧申報人本人、配偶、未成年子女所持有國內、外之

財產項目 申報標準 申報內容

不動產—土地、建物

全部

所有權資料

＋登記時間＋登記原因
 （＋5年內取得價額）

船舶

汽車（含逾250cc機車）

航空器

現金（新臺幣、外幣）

每人100萬 申報日當日結餘存款（新臺幣、外幣）

有價證券（股票、基金等）

保險 儲蓄型、年金

 型、投資型
申報日當日有效保單

債權

每人100萬
申報日當日結餘

＋登記時間＋登記原因
債務

事業投資

1.連動債、黃金存摺、黃金條塊→ ˇ

屬「其他具有價值之財產」
2.保單貸款→ˇ

屬「債務」



• 資料—1.財稅資料

1.向國稅局或稅捐處申請「總歸

 戶」及「各類所得」。
2.為前一年度之財產所得資料，

 僅供參考，仍應查明。
3. 備本人及配偶身分證、印章；

 未成年子女之戶口名簿。



壹、財產申報—申報表

申報人姓

 
名

楊光 出 生
年月日 民國45年6月8日

國民身分證統一編

 
號 A 1 2 3 4 5 6 7 8 9

國 籍

中華民國居留證號

申 報 日 民國98年11月1日 申報
類別

□新法

 
申報

就（到）

 
職申報

定期申

 
報

□代理

 
（兼任）

 
申報

□卸（離）

 
職申報

□解除代理（兼

 
任）申報

服務機關

1. 高雄市政府環境保護局

職

 
稱

1. 股長

機關地

 
址

1. 802高雄市苓雅區四維三路2號10樓

2.高雄市政府政風處 2.兼會計員 2. 802高雄市苓雅區四維三路2號2樓

3. 3. 3.

戶籍地址

通訊地址

聯 絡 電 話 公 （07）3368333 宅 （ ） 行 動 電 話

配

 
偶

 
及

 
未

 
成

 
年

 
子

 
女

稱謂 姓 名 出 生
年 月 日

國 民 身 分 證 統 一 編 號 國 籍 內 政 部 居 留 證 號

配偶 李冰 63.6.3 M 2 2 2 5 5 5 8 8 8

長子 楊兒 86.11.30 A 1 6 8 1 6 8 1 6 8

長女 楊琳 88.2.27 A 2 8 9 2 8 9 2 8 9

（一）基本資料
 

(民國98年申報)1.非收件日，財產基準日
2.申報期間內日期
3.交件日≧申報日

1.本職，而非兼任申報
2.受理申報機構同一，得合併

 申報

夫妻均為須申報財產者→各自申報，且均須

 將配偶財產納入一併申報。



土 地 坐 落
面 積 （ 平

 
方 公 尺 ）

權利範圍（持

 
分 ）

所 有 權

 
人

登 記 （ 取

 
得 ） 時 間

登 記 （ 取

 
得 ） 原 因

取 得 價 額

高雄市左營區新

 庄段12小段

 0907-0011地號
240 10000分

 之1020 楊光 92.11.05 買賣
5,002,027
（房地總

 價額）

總申報筆數：1筆

壹、財產申報—申報表

（二）不動產
 

1.土地（ALL）持有面積→ㄨ
總面積→ˇ

1.權狀登記日期
2.年、月、日

若無土地者
填寫「零」筆 1.申報日：98年11月1

 日，≧93年11月1日

2.實際交易價額



• 資料判讀—2.土地所有權狀



• 資料判讀—3.土地謄本

抵押貸款？→債務

土地標示部→ㄨ
土地所有權部→ˇ



壹、財產申報—申報表

（一）土地注意事項1

☻
 

5年內之取得價額：以實際交易價額（如買賣）為準；無實際交易

 價額者（如繼承、贈與），取得年度之土地公告現值或市價。

☻
 

土地公告現值查詢
可至「內政部地政司全球資訊網」 http://www.land.moi.gov.tw→查

 詢「公告土地現值」



壹、財產申報—申報表

（一）土地注意事項2

☻漏報基地

☻漏報繼承

法務部公職人員財產申報Q＆A，略以「辦理土地及房屋繼承之公

 同共有登記，須有登記人之身分證件及印鑑，是登記人實難諉為

 不知。」

☻借用自己名義

法務部97年1月4日法政決字第0961119711號函，略以「按開設金

 融機構存款帳戶，須本人之身分證件及印鑑章始得為之，是本人

 應知悉該帳戶之存在；且就權利外觀而言，仍屬公職人員或其配

 偶財產，自應於辦理財產申報時確實查詢該筆存款現狀據以申

 報，並於財產申報表備註欄敘明實際使用情形，以明財產之歸

 屬。」
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壹、財產申報—申報表

（一）土地注意事項3

☻配偶財產

♣
 

台北高等行政法院95年度簡字第00632號判決，略以「依法應申報

 財產之公職人員，即應忠實履行財產申報義務，就各項財產之申報

 標準詳加明瞭，於確實查明其配偶財產狀況後據以申報，如有疑

 問，亦應向受理申報單位或其他權責機關確實查明，以期適法」

♣
 

法務部89年12月18日法89財申罰字第032621號函，略以「如有事實

 上不能申報配偶財產之事由，應於財產申報表備註欄敘明該事由，

 並於受理申報機關（構）進行實質查核時提出具體事證供調查」

☻房地總價額
房屋及土地之交易價額無法區分者，申報人可自行認定各別價額，

 只要價額總和為交易價額即可，或於土地及房屋之取得價額欄均填

 寫總價額，並均附註（房地總價額）等字樣。

2



（二）不動產

建 物 標 示
面 積
（平方公尺）

權利範圍
（持分）

所有權

 
人

登 記
時 間

登 記
原 因

取 得 價 額

高雄市左營區新庄段

 12小段05300-000建號

 （透天厝）

176.04
（陽台20.7） 全部 楊光 92.11.5 買賣

5,002,027
（房地總價額）

高雄市左營區新庄段

 十二小段04825-000
建號（主建物）

116
（陽台

 15.05）
全部 楊光 98.1.19 買賣 5,200,000

高雄市左營區新庄段

 十二小段04840-000
建號（共用部分）

3,935.08 10000分

 之141 楊光 98.1.19 買賣 併同上一筆

總申報筆數：3筆

壹、財產申報—申報表

（二）不動產
 

2.建物（房屋及停車位）（ALL）

權狀總面積
+附屬建物（陽

 台等）面積

大樓共同使用部分，獨立填寫一行



100.95（總面積）+15.05（陽台）

• 資料判讀—4.建物所有權狀



壹、財產申報—申報表

（二）建物注意事項1

☻取得價額

以實際交易價額（如買賣）或原始製造價額（自
 建）為準；無實際交易價額或原始製造價額者（如

 繼承、贈與），以取得年度之房屋課稅現值或市價
 為準。

☻房屋課稅現值查詢

申報人至該建物所在地之各縣市稅捐處提出申請查
 詢，應檢附文件資料：所有權人身分證件、印章。



壹、財產申報—申報表

（二）建物注意事項2

☻ 違建房屋

1.有所有權狀，局部違建→依據權狀面積填寫即可。

2.無所有權狀（未登記），但有稅籍資料→

（1）起造人或出資人：所有人，應填於「建物」欄

（2）繼承人：因繼承不以登記為要件，為當然繼承，若有

 因繼承取得之違建者，仍應於「建物」欄申報。

（3）買入或受贈者：因未辦登記無法移轉所有權，故買入

 或受贈者非所有人，毋庸申報，惟宜於「備註」欄註

 明



壹、財產申報—申報表

（二）建物注意事項3

☻停車位

1.有獨立所有權狀→單獨提列為建物財產1筆。

2.無獨立所有權狀→併同主建物之附屬建物或共同使用

 部分申報即可。

☻漏報建物
 

☻漏報繼承

☻借用自己名義
 
☻配偶財產

☻房地總價額



種 類 總 噸 數 船 籍 港 所有人 登 記
時 間

登 記
時 因 取 得 價 額

客船 3,200 基隆港 楊光 95.1.2 買賣 30,000,000

總申報筆數：1筆

型 式 製 造 廠

 
名稱

國籍標示

 
及

編號
所有人 登 記

時 間
登 記
時 因 取 得 價 額

滑翔機 波音 中華民國
168 楊光 93.1.2 繼承 320,000

總申報筆數：1筆

壹、財產申報—申報表

（三）船舶（ALL）

（五）航空器（ALL）



廠 牌 型 號 汽缸容量 牌照號碼 所 有 人 登 記
時 間

登 記
原 因 取 得 價 額

MAZDA-MPV 2,498 ZD-9000 楊光 89.4.24 贈與 （超過5年）

福特MetroStar 1,996 CI-6666 李冰 91.2.1 買賣 1,000,000

ＢＭＷ-R850RT 738 AB10 楊光 96.3.17
（二手車） 買賣 800,000

總申報筆數：3筆

壹、財產申報—申報表

（四）汽車（含大型重型機器腳踏車）
 

（ALL）

行車執照上

 之排氣量

得以引擎號

 碼或車身號

 碼代替

1.行車執照上之發照日期
2.二手車，實際取得日，並註記

 「二手車」



• 資料判讀—5.行車執照



• 資料判讀—7.車籍資料



壹、財產申報—申報表

（四）汽車注意事項

☻報廢汽車

委由他人代為報廢汽車，實僅辦理牌照註銷，汽車未依

 規定辦理報廢，仍應申報，並於第13項「備註」欄內註

 明牌照註銷時點。

☻取得價額

無實際交易價額者，以市價申報，市價查詢方式可上二

 手車網查詢相同廠牌年份汽車價額做為參考。

☻借用自己名義
1



幣 別 所 有 人 外 幣 總 額 新臺幣總額或折合

 
新 臺 幣 總 額

美元 楊光 40,000（匯率33） 1,320,000

新台幣 李冰 1,200,200

總申報筆數：2筆

財 產 種 類 項

 

/ 件 所 有 人 價 額

揚升球場高爾夫球證 1 楊光 300,000

新光人壽新長樂終身壽險 1 李冰 230,555

總申報筆數：2筆

壹、財產申報—申報表

（六）現金（指新臺幣、外幣之現金或旅行支票）

 
（總金額：新臺幣2,520,200元）

（九）珠寶、古董、字畫及其他具有相當價值之財產（總價額：新臺幣530,555元）



存 放 機 構
（ 應敘明分支機構） 種 類 幣 別 所有人 外幣總額

新臺幣總額

 
或折合新臺

 
幣 總 額

合作金庫銀行屏東分行 活期存款 新臺幣 李冰 1,456

臺灣銀行營業部 優惠存款 新臺幣 李冰 1,500,000

臺灣銀行營業部 綜合存款 新臺幣 李冰 235,042

兆豐銀行高雄分行 定期存款 美元 楊琳 40,000（匯率33） 1,320,000

兆豐銀行高雄分行 綜合存款 美元 楊琳 100（匯率33） 3,300

總申報筆數：5筆

壹、財產申報—申報表

（七）存款（指新臺幣、外幣之存款）

 
（總金額：新臺幣3,059,798元）

應敘明分行

1.餘額正確數額應至個

 位數
2.若填整數，請自行確

 認利息或活儲部分是

 否已申報



• 資料判讀—6.存摺資料

1.申報日：98.9.21，建議98.9.21以
 後方整簿登摺

2.離申報日最近1筆而不超過申報日

 者之餘額



• 資料判讀—7.整存整付資料

利息→以申報日當日確認已入帳，

 方須申報（整存整付）



不符金額計算方式為漏報金額

 
＋

 
溢報金額

 
＋

 
短報金額，不能互相抵免

♠申報人本人名下

實際
 

A銀行121萬
 

B銀行23,468

壹、財產申報—申報表

（七）存款—實務演練

申報1  A銀行121萬

申報2  A銀行121萬
 

B銀行3萬

╳

╳



壹、財產申報—申報表

（七）存款注意事項

☻
 

優惠存款與定存

1.公教人員優惠儲蓄存款（退休優惠存款）、定存單等本金，應

 與利息一併申報。

2.離職申報，請確認離職生效日當日優惠存款是否已進帳，作為

 申報依據。

☻
 

同一銀行之存、放款

存款與貸款應分別於第7項「存款」欄及第11項「債務」欄內分

 別登載。

☻借用名義
 
☻配偶財產

 
☻整存整付

1



2.債券（總價額：新臺幣1,000,000元）

名 稱 所 有 人 股 數 票面價額 外幣幣別 新臺幣總額或折合

 
新 臺 幣 總 額

嘉裕 楊光 8,150 10 81,500

精剛 楊光 11,850 10 118,500

總申報筆數：2筆

1.股票（總價額：新臺幣200,000元）

名 稱 代 碼 所有人 買 賣 機 構 單位數 票面價額 外幣幣別 新臺幣或折合

 
新臺幣總額

94央債甲四 A94104 楊光 元富證券 1 1,000,000 1,000,000

總申報筆數：1筆

（八）有價證券
 

（總價額：新臺幣3,194,700元）

4.其他有價證券（總價額：新臺幣210,000元）

名 稱 所有人 受託投資機構 單位數 單位淨值 外幣幣別 新臺幣或折合

 
新 臺 幣 總 額

霸菱日本基金 李冰 中國信託銀行 1,000 15.2 美元 501,600
日盛上選基金 李冰 日盛投信 35,000 36.66 1,283,100

總申報筆數：2筆

3.基金受益憑證（總價額：新臺幣1,784,700元）

名 稱 所 有 人 單 位 數 價 額 外幣幣別 新臺幣或折合新

 
臺幣總額

福雷電 楊光 10,000 10 100,000
國泰一號 楊光 10,000 11 110,000
總申報筆數：2筆

1+2+3+4→每人100萬元

含未上市（櫃）、

 已下市（櫃）

原則→10元

總額 ＝單位數*單
 位淨值*匯率



• 資料判讀—9.股票資料

☻股票

1.查詢：採集保→向開戶之證券商集保服務櫃臺綜合
 查詢

2.融資：買入有價證券→「有價證券」欄，融資借款
 金額→「債務」欄。



• 輔助查詢1.歷史基金單位淨值查詢—鉅亨基金網
 http://fund.cnyes.com/value.asp

1
2

3

4

輸入基金名稱

連點2下，進入查

 閱詳細淨值資料



壹、財產申報—申報表

（八）有價證券注意事項

☻股利、增、減資

請確認實際數額，並以申報日當時所餘數額申報。

☻理財投資

若無法確認實際投資組合，應請受託機構提供明細
 資料，以供財產申報之依據。

☻信託

若將一筆定額存款信託予金融機構從事投資者，已
 轉化為有價證券，則以有價證券型態申報，尚有餘
 額，方以存款型態申報。



壹、財產申報—申報表

☻其他具有相當價值之財產
包括礦業權、漁業權、專利權、商標專用權、著作權、黃金條

 塊、黃金存摺、衍生性金融商品、結構性(型)商品(包括連動

 債)、保險(具持續繳款、一次或多次領回之保險契約)、高爾夫

 球證及會員證、植栽等可轉讓且具交易價值之權利或財物。

☻結構性(型)商品(包括連動債)
指結合固定收益商品與衍生性金融商品之組合形式商品交易契

 約。以投資金額作為申報標準。

☻保險
凡申報人本人、配偶及未成年子女具有「要保人」身分，且

 符合儲蓄型壽險、投資型壽險或年金型保險等險種，不論已繳

 保險費多寡，均應依法申報。

☻黃金
黃金條塊以全部黃金條塊為一項計算其價值。

98.11.1起連動債
 與保險均須申報

（九）其他價值財產



種 類 債 務

 
人 債 權 人 及 地 址 餘 額 取得(發

 
生）時間

取得(發生)原

 
因

抵押貸款 楊光 高雄銀行

 

高雄市四維三路

 
2號 3,200,550 92.11.8 購屋

合會 楊光 蔡頭

 

高雄市四維三路10號 50,000 91.11.19 互助會

總申報筆數：2筆

種 類 債權人 債 務 人 及 地 址 餘 額 取得(發生）

 
時間

取得(發生)原

 
因

一般借款 楊光 史小海

 

台北市延平南路

 
100號 1,200,000 92.7.8 朋友創業借

 
款

合會 楊光 蔡頭

 

高雄市四維三路10號 200,000 91.11.19 互助會

總申報筆數：2筆

壹、財產申報—申報表

（十）債權
 

（總金額：新臺幣1,400,000元）

（十一）債務
 

（總金額：新臺幣3,250,550元）

申貸總金額→ㄨ
實際餘額 → ˇ

限金錢債權＆金錢債務



壹、財產申報—申報表

（十）債權、（十一）債務注意事項1

☻合會

參加合會，該會分24期，1期1萬元，已繳10期
1.活會→「債權」：240,000元，「債務」：140,000元。

2.死會→「債務」：140,000元。

☻融資

融資買入有價證券→「有價證券」；融資貸款→「債務」

☻融券

融券償還有價證券非本法所定之債務→備註欄；

融券保證金及融券賣出價款扣減證券交易稅、融券手續費
 及證券商手續費之餘額→債權。



壹、財產申報—申報表

（十）債權、（十一）債務注意事項2

☻房屋貸款

房屋→「建物」；房屋貸款實際餘額→「債務」
 欄填報。

☻保單貸款

以保單為抵押之保單貸款，仍屬債務性質，應列
 為「債務」申報。

☻保證人、連帶保證人、物上擔保人

主債務人仍在→保證人不必列為債務申報；

主債務人已無法履行債務→「債務」申報。

1



1.96年3月17日取得重型機車1輛，牌照號碼101-FAB，所有權人楊光，經由向友人買賣取

 
得，未辦理過戶。

2.楊光尚有未辦理繼承土地1筆，係被繼承人楊有遺產，地號為高雄市鼓山區內惟段二小段

 
925地號。

投 資

 
人 投資事業名稱 投 資 事 業 地 址 投 資 金 額 取得(發生）

 
時間

取得(發生)

 
原因

楊光 欣欣企業有限公

 
司

屏東市勝利路188 
號 2,500,000 88.5.17 家族事業

總申報筆數：1筆

壹、財產申報—申報表

（十二）事業投資
 

（總金額：新臺幣2,500,000元）

（十三）備註

此 致

 高雄市政府教育局政風室

 （ 受 理 申 報 機 關 [ 構 ] 全 稱 ）

 
申報人：

 
楊光

 
(簽 章)    交件日：102年12月6日

1.實際送交申報表之日期
2.申報期間內



壹、財產申報—申報表

（十三）備註注意事項1

☻配偶

申報人如與配偶有（1）離婚訴訟；（2）分居；
 （3）感情不睦；（4）家暴令；（5）禁制令等事實

 上無法申報配偶財產之情形，於申報時即應在「備
 註」欄內予以註明，如抽到實質審查時，再行提出
 具體事證加以證明。

☻未成年子女

離婚後未取得子女監護權或未成年子女已結婚等，
 於申報時即應在「備註」欄內予以註明。



壹、財產申報—申報表

（十三）備註注意事項2

☻他人借用名義

他人借用公職人員本人、配偶或未成年子女名義購置
 或存放之財產，應於各財產欄位申報（併入該財產項
 目之申報認定標準額度），並於備註欄註明實際使用
 狀況。

☻預售屋

已付款者，縱房屋尚未過戶，仍應填寫於「備註」。

☻未辦理繼承登記及分割登記

已經繼承取得之土地，未辦理繼承登記及分割登記，
 但有分管事實，則仍應填寫於「備註」欄內。



申 報 事 前 準 備 資 料

☻向國稅局申請「各類所得資料查詢」、「財產總歸戶資料
 查詢」。（僅參考性質，非申報憑據）

☻土地、房屋資料，除可核對本身持有之「權狀」，並可向
 地政機關查詢「登記謄本」。

☻汽車資料，除可核對本身持有「行車執照」外，並可向監
 理單位查詢「車籍資料」。

☻存、放款資料，除「登摺」外，並可向金融單位查詢詳細
 資料，惟查詢應將存款、放款、定存單及理財投資等一併
 查詢。

☻有價證券資料，除「登摺」外，另上市（櫃）、興櫃股
 票、封閉型基金與上市（櫃）債券可在自身有開戶之任一

 證券商之集中保管櫃臺查詢。



申報種類 申報期間 申報日

1.新法申報 97.10.1～97.12.31

任選一天

2.就（到）職申報 就（到）職後3個月內

3.定期申報 每年11月1日至12月31日
4.代理（兼任）申

 報
代理（兼任）滿3個月後3

 個月內

5.卸（離）職及解
 除代理申報

卸（離）職及解除代理後
 2個月內

卸（離）職
 當日

壹、財產申報—申報時機



壹、財產申報—申報時機

衝突類型 應申報種類

1. 就（到）職申報＆定期申報 就（到）職申報

2. 卸（離）職或解除代理申報期
 間內，再任應申報財產之公職
 者

就（到）職申報

3. 就（到）職申報、定期申報、
 代理（兼任）申報於法定申報
 期間喪失申報身分者

離職前→申報人2種申
 報自擇1種

離職後→限卸（離）職
 申報



行為態樣 罰鍰金額

有申報義務之人故意隱匿財產為不實之申
 報者

20萬元以上400萬元以
 下

前後年度申報之財產增加總額逾其全年薪
 資所得總額1倍以上者，無正當理由未為

 說明、無法提出合理說明或說明不實者

15萬元以上300萬元以
 下

有申報義務之人無正當理由未依規定期限
 申報

6萬元以上120萬元以下

故意申報不實者 6萬元以上120萬元以下

處分機關：應向監察院申報財產之人員，由監察院為之，其
餘由法務部為之

壹、財產申報—裁罰類型



壹、財產申報—小幫手

（一）調整表格
1.列數調整：選擇欲調整之列

 →「表格」→「刪除」或

 「插入」→「列」
2.表格標題、欄位名稱及「總

 申報筆數：

 
筆」一定要保

 留



壹、財產申報—小幫手

（二）頁數

「檢視」→「頁首/頁尾」（或

 於頁尾直接連點2下）→選取

 「第

 
頁，共

 
頁」→「插

 入」→「自動圖文集」 →

 「第X頁，共Y頁」



壹、財產申報—解釋令

☻法務部97年11月19日法政決字第0971117901號函

‧「兼任」之認定疑義函示

1.所謂「兼任」，係指公務員於其本職之外，復於政府

機關內另擔任其他職務，且其所另擔任之職務本有固

定之專任人員擔任，即與代理之性質類似，僅暫時性

兼任者，始足當之。

2.實務上醫師擔任公立醫院院長、副院長或醫療部科主

管、教師擔任採購主管，因各該職務均本無固定之專

任人員擔任，均非所謂之「兼任」。



☻法務部98年2月27日法政決字第0980007286號函

‧具多重應申報身分之公職人員函示

1.就任：以受理申報機關有無異動判斷，若相同者

，新職務不須再另行辦理申報，僅須辦理信託申

報。

2.解任：應俟其全部法定申報職務均喪失時，始須

辦理卸(離)職申報，惟其既已無強制信託義務，

故自該職務卸（離）職起，可免予信託。

壹、財產申報—解釋令
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